

Oponentský posudok na habilitačnú prácu

Názov habilitačnej práce: *Majetková podstata podniku*
Autorka habilitačnej práce: *Ing. Mgr. Renáta Pakšiová, PhD.*

Habilitačná práca, ktorú uchádzačka o habilitáciu Ing. Mgr. Renáta Pakšiová, PhD. vypracovala, je monotematická práca, ktorá prináša nové vedecké poznatky, a je predložená v súlade s § 1 ods. 3 písm. b) *Vyhlášky Ministerstva školstva SR č. 6/2005 Z. z. o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor v znení neskorších predpisov.*

Habilitačná práca je prioritne zameraná na problematiku chápania majetkovej podstaty a spôsobov zisťovania jej zachovania ako ukazovateľa efektívnosti investovaného kapitálu v podniku. Komplexne analyzuje majetkovú podstatu podniku a jej chápanie na súčasnom stupni ekonomického rozvoja spoločnosti so zohľadnením historického vývoja názorov na analyzovanú problematiku. *Téma habilitačnej práce je aktuálna* na každom stupni vývoja spoločnosti, súčasnosť nevynímajúc, pretože efektívnosť investície vloženéj do podnikania v konkrétnom podniku je významnou motiváciou investorov pri investovaní svojich finančných prostriedkov.

Cieľom habilitačnej práce, ako si ho stanovila autorka, je *komplexne analyzovať majetkovú podstatu podniku v širšom ekonomickom kontexte s dôrazom na identifikáciu jej vývoja v čase, vychádzajúc z potenciálu účtovných informácií, ktoré predstavujú informačnú základňu pre manažment a investora.* Pre naplnenie stanoveného cieľa zvolila autorka vhodnú štruktúru. Celkový rozsah habilitačnej práce je 144 strán; okrem úvodu a záveru obsahuje 4 kapitoly, v ktorých je 12 schém, zoznam použitej literatúry a resume v anglickom jazyku. Zvolená metodológia spracovania témy habilitačnej práce a vybrané metódy sú vhodné pre takýto typ prác. Po preštudovaní habilitačnej práce som prišla k záveru, že *stanovený cieľ autorka splnila v plnej miere.*

Majetkovú podstatu podniku skúma Ing. Mgr. Renáta Pakšiová, PhD. z rôznych pohľadov. V prvej kapitole sa autorka venuje historickému prierezu problematikou majetkovej podstaty doma a v zahraničí, v poslednej podkapitole tejto kapitoly stručne opisuje prístup k vymedzeniu majetkovej podstaty v účtovníctve v súčasnosti s podrobnejším výkladom dvoch koncepcií kapitálu podľa IFRS.

Druhá kapitola je zameraná širšie, autorka v nej analyzuje základné teoretické východiská týkajúce sa majetkovej podstaty nachádzajúce sa v ekonomickej teórii a analyzuje investovanie vo väzbe na majetkovú podstatu.

Najrozsiahlejšia je 3. kapitola habilitačnej práce, venovaná zisťovaniu majetkovej podstaty. Autorka tu zdôrazňuje význam informácií poskytovaných účtovníctvom podniku pri posudzovaní majetkovej podstaty, analyzuje oceňovanie a vykazovanie v účtovnej závierke, najmä v súvahe, čím sa plynule prepracovala k bilančným teóriám a poňatiu zachovania majetkovej podstaty podľa klasických bilančných teórií.

Posledná, štvrtá kapitola je venovaná zisťovaniu výsledku hospodárenia v kontexte zachovania majetkovej podstaty.

Habilitačná práca Ing. Mgr. Renáty Pakšiovej, PhD. *predstavuje komplexné vedecké dielo*, ktoré je možné využiť *aj v pedagogickom procese*, a to predovšetkým v predmetoch, ktoré sa zaoberajú teóriou účtovníctva. Práca je spracovaná na vysokej odbornej úrovni; z textu je zrejmé, že autorka používa prepracovanú terminológiu, habilitačná práca je didakticky vhodne spracovaná; obsahuje tiež schémy, ktoré sprehľadňujú vykladanú problematiku.

Habilitačná práca je *originálnym dielom* autorky, v ktorom využila svoje doteraz publikované výsledky vedeckovýskumnej činnosti z oblasti majetkovej podstaty.

Výsledky prezentované v habilitačnej práci Ing. Mgr. Renáty Pakšiovej, PhD., ako i kvalita a rozsah jej publikačnej činnosti, potvrdzujú veľmi vysokú odbornú a vedeckú úroveň menovanej. V habilitačnej práci som nenašla žiadne závažné vecné ani formálne nedostatky, preto podľa môjho názoru *spĺňa všetky požiadavky kladené na tento typ prác*. Závery a výsledky dosiahnuté spracovaním témy habilitačnej práce sú vhodným inšpirujúcim námetom na ďalšiu vedeckovýskumnú činnosť v tejto oblasti, prínosom pre pedagogickú činnosť a zároveň poskytujú využiteľné poznatky pre prax podnikov.

Na základe vyššie uvedených skutočností a vlastných skúseností zo spoločnej vedeckovýskumnej činnosti a osobného poznania jej prístupu k úlohám vyplývajúcim z pedagogickej činnosti môžem konštatovať, že Ing. Mgr. Renáta Pakšiová, PhD. *spĺňa všetky požiadavky kladené na docenta vysokej školy*.

Otázky – námety do diskusie pri obhajobe

1. Poukážte na praktické uplatnenie teórie zachovania majetkovej podstaty podniku v súčasných podmienkach v Slovenskej republike (napr. dopad na vyplácanie podielov na zisku, dopad na investovanie a rozvoj aktivít podniku a pod.).
2. Aké osobitosti sú vo vzťahu ceny a hodnoty (hodnoty všeobecne aj účtovnej hodnoty vykázané v súvahe podniku) pri vymedzení majetkovej podstaty podniku v súčasnosti?

Záver:

Na základe predloženej habilitačnej práce *odporúčam pokračovať v habilitačnom konaní* a po jeho úspešnom ukončení *navrhujem udeliť Ing. Mgr. Renáte Pakšiovej, PhD. vedecko-pedagogický titul docent v študijnom odbore 3.3.15 manažment*.

Bratislava 25. 11. 2013

Plazaion